2013年12月28日星期六 责任编辑/黄 惠 视觉设计/黄 娟



《上海市食品摊贩经营管理暂行办法》目前正在修订, 食品安全呼唤长效管理机制-

# 监管者摊贩"猫鼠游戏"何时休?

本报记者 陈杰

近日,占道经 营、导致8条公交线 路无奈改道的彭浦夜 市,叫人又爱又恨的 夜排档等,再次进入 公众的视野。摊贩与 管理部门之间让人看 得厌烦的"猫鼠游 戏",环境脏乱、油烟 噪声扰民、食品卫生 无保障、消防安全存 隐忧 …… 问题一大 堆, 社会对长效管理 机制也是干呼万唤。

2012年2月施 行的《上海市食品摊 贩经营管理暂行办 法》目前正抓紧修订, 希望能够对此开出一 个好"药方"。



■ 安图路小百货市场疏导点干净整洁



■ 曾经的彭浦夜市人头攒动

本报记者 陈意俊 摄

治

水

【现场扫描】

## 疏导点处处规范 流动摊时时随意

在杨浦区安图路靠近松花江路口的安 图菜场北面路边,有一长溜 16 个统一装修 的摊位。这里是长白新村社区安图路早餐服 务疏导点。近日的一天清晨6时30分,天还 蒙蒙亮,没有惊动管理人员,记者来到现场 探看究竟

"这些都是街道统一发的。"经营 14 号 摊位的孙亚琴来自安徽,她指着身上的白大 褂和口罩说。仔细一看,摊点经营者全都穿 统一的白色厨师服,摊位前都悬挂着健康证 明和临时经营公示卡。摊位上方的编号和 "健康、安全、卫生"6个字非常醒目。眼下, 16个摊位有14位经营者,供应的早餐品种 一应俱全,有油条、粢饭、大饼、锅贴,来买早 饭的居民络绎不绝。

记者注意到,摊位上公示的《上海市从

业人员健康合格证》由杨浦区疾病预防控制 中心核发。经营公示卡上的信息包括登记 号、摊位编号、经营品种、有效期,还有监督 电话。

安图路早餐服务疏导点周边是居民聚 居区,马路对面是公交118路终点站。

"我这边每个月交200元管理费,生意 还算行。当然白天还要上班,光靠这个赚钱 还不行。"孙亚琴直言,她在这里摆摊一个多 月了,凌晨5时多就起床,生意时好时坏。 "因为离菜场比较远,有时候别人买完菜就 在临近的摊位买完早点走人了。而且,过了 规定时间,只能收摊。"孙亚琴说,如果再开 放一点时段摆摊,可能会更好一些。

安图路早餐服务疏导点还是全市首家 摊贩废弃油脂回收点。煎炸早点后废弃的油 脂按每公斤1.4元的价格回收,可给摊主增 加 10%-12%的收益,负责收运的企业必须 具备资质。记者发现,许多摊位为了表示自 己用的是放心油,还特意把一桶桶油放在摊 位旁, 当场打开使用。现场几位市民表示, "这些摊位早点的价钱适中,锅贴3元钱6 个,无矾油条1.2元一根,比较卫生。希望政 府多支持正规摊点,打击'游击队'。

然而,就在离这个疏导点大约5公里远 的包头路靠近殷行路口,马路边的人行道已 经被早点摊、蔬菜摊挤得水泄不通。许多早 点摊就是一辆黄鱼车,摊主大多也是忙得不 亦乐乎,不过清洁卫生就没那么讲究了。有 的摊主刚刚接过钞票,回头就摊大饼、煎油 条。到了夜里,附近的几条马路上也有很多 摊贩,推着车到路边卖炒饭或麻辣烫。

#### 【深度聚焦】

#### 期待 走出误区建夜市

当然,给食品摊贩说好话的也不少。白领 王丹枫说:"一个城市不可能到处都是高端大 气上档次,也需要满足中低端需求。上班的时 候在路边买个包子,晚上加班回家可以在路 边吃个夜宵。我喜欢这种'便捷消费'。

也有人把食品摊贩做生意提升到"夜市 文化"的高度,类比的对象就是以夜市著称的 我国台湾省台北市。"夜市已经成了旅行团赴 台游的铁定行程之一, 可见这种文化有生命 上海也可以朝这个方面发展。

但是,也有人指出上海的食品摊贩和台 北夜市的不同之处。比如台北夜市经营者相 对固定,长期以来形成了自律的风气,这和 上海的"马路游击队"是不一样的。上海政法 学院章友德教授分析说,要将黑暗"夜排档" 发展至辉煌"夜市", 关键是政府要明确规 划,构建更加立体化、多层次的城市商业网 点布局,为"夜市"中低档餐饮预留发展空 间,要将夜排档当作像建加油站、垃圾处理 站那样的公共事业来做,增加其配套设置和 服务。城市管理者要走出"整治性思维"的误 区,在城市管理理念上确立多元利益的平衡 原则,具体执法中要确立弹性化原则。

### 规范 监管职责分清楚

记者获悉,有关部门已高度重视食品摊

贩这一既关乎城市形象、又与百姓生活密切 相关的问题。2012年2月施行的《上海市食 品摊贩经营管理新行办法》目前正抓紧修 订。相关部门希望通过合理的制度安排,结 合本市实际,制定和颁布地方性法规及配套

据记者了解,即将出台的《上海市食品 摊贩经营管理办法》将要求区(县)政府按照 "方便群众、合理布局"的原则和"总量控制、 疏堵结合、稳步推进、属地管理、有序监管 的要求,即区(县)政府要进行综合规划,选 择不扰民及不影响安全、交通、市容环境的 区域,划定固定时段,由街镇对经营者进行 信息登记、发放公示卡,提供水、电等必要的 卫生设施,由监管部门实施严格监管。

监管的职责也分工明确:食品药品监管 部门负责对相关食品摊贩的经营活动实施 指导和监督管理;绿化和市容管理部门负责 对食品摊贩临时经营区域(点)的餐厨废弃 油脂和餐厨垃圾的收运、处置活动实施监督 管理;城市管理行政执法部门负责对食品摊 贩遵守市容环境卫生管理规定和占用道路 从事食品无照经营的违法行为实施监督管 理;工商部门负责对食品摊贩侵犯消费者权 益的行为实施监督管理。

《上海市食品摊贩经营管理办法》还特别 提到,鼓励企业和社会组织积极参与食品摊 贩的管理: 鼓励食品摊贩自治自律, 建立自治 管理组织,建立健全食品安全管理制度。

#### 【记者观察】

说起活跃于街头巷尾的食品摊贩, 我马上想起了两个与治水有关的古老 传说

上古时,黄河洪水泛滥,尧命鲧负 责领导与组织治水工作。鲧的办法很简 单,水来土掩,结果以失败告终。他的儿 子大禹汲取教训,改堵为疏,13年耗尽 心血与体力,三过家门而不入,终于完 成了治水大业。

另一个传说叫做"九龙治水"。龙都 去治水了,结果没有龙去管行云布雨之 事。引申到现在,常指的是一件事由多 个人或多个部门管,结果一人一个意 见,谁也管不好。

食品摊贩历史悠久,古已有之。然 而,它的出现与繁盛,又往往和脏、乱、 差"联姻",因此近年来有了个比较文雅 -"黑暗料理"。而且,它与民 生最息息相关的还是食品安全问题

食品摊贩怎么管?他山之石,可以攻玉。国 内外都有经验可供借鉴。国内一些著名夜市如 洛阳、开封等地,在选址方面一般选择断头路、 闲置地块、旧厂房、空地等。疏导点建立起来后, 对入驻摊主设一定"门槛",比如必须是本街道 居民、必须属于困难人群、必须承诺遵守规章制 度等。至于管理,可尝试成立摊贩自律委员会, 由街道、社区居民、摊主共同担任管理主体、监 督摊贩经营、维护环境卫生等秩序,提高效率, 减轻行政负担。

国外的例子就更多了。比如美国纽约,全市 食品餐车执照现有 5100 个, 无证经营者时刻面 临被逮捕或罚款的风险。每位餐车经营者必须去 卫生局考取营业执照;须在规定时间出摊,时刻 佩戴营业执照;制作食物时必须戴透明手套;食 材温度必须保持在华氏 40 度以下等。当地除卫 生局不定期派便衣巡视外,警察局也专设部门监 管街头摊贩

法国巴黎的商贩首先要在省、市政府和警 察局等主管部门登记备案,交纳一定的摊位费 或占地带,获许可证后方可执业。市政警察负责 维持市场秩序,保障购物安全并监督公共卫生。 在露天市场上出售的食品、被要求遵循其他食 品流通环节所需的一切准则。

澳大利亚悉尼商贩的详细信息须记录在 案。政府通过信息登记和征税,实现对商贩的全

可见,从长效机制来看,食品摊贩的管理就 像大禹治水,宜疏不宜堵。而"九龙治水"的效 果,则肯定没有"一龙管水"来得好。

# 博弈 有隐患也有需求

有人说, 夜排档或食品摊贩是城市管理 顽症、是"牛皮癣";有人说,这是城市文化特 色、是百姓生活的"必需品"。部分市民喜欢 夜排档的方便、价廉、随性;但另一部分市民 因其脏乱扰民而头痛不已。

据市食品药品监督管理部门统计,目前 本市基本达到 《上海市食品摊贩经营管理 暂行办法》要求、纳入规范管理的食品摊贩 已经有一定数量。各区具分别尝试推行了设 立疏导点、试点登记、便民早餐车等方式,做 到人员登记、食品原料追溯、餐具消毒等基 本管理规范,相对正规。而散落在申城街头 的食品摊贩"游击队"则难以计数,且隐患重 重。许多摊主法制意识和责任意识淡漠,主 观上不愿意接受指导和管理。

以近日曾"逼迫"8条公交线路改道的 彭浦夜市为例,它存在已有10多年。最初摆 的摊多是针头线脑等小百货,市容、城管、交 警、工商等相关部门协同整治,试行"定时 定点、定人"的"包容式管理":规定摊主每天 22 时至次日凌晨 2 时,统一于临汾路北侧 人行道上设摊,必须留出南侧人行道和机动 车道等。当时摊贩总量一度由千余家减少到 400余家。为了追求较高利润,一些摊主改 为经营排档,据说一经营生蚝的烧烤摊位, 一晚上收入就超过 2000 元。这吸引了大量 夜排档摊贩和食客蜂拥前来, 摊档逐渐密